Capitolo 1

1
Lo sviluppo dei trasporti e delle comunicazioni

1.1
Metti le crocette sulle risposte giuste.


Quali vie di comunicazione furono aperte tra Ottocento e Novecento?


a
Il canale di Suez


b
Il traforo del Montebianco


c
La Transiberiana 


d
Il canale di Gibilterra


e
La Via della Seta


f
La Transandina


Quali furono le invenzioni che resero possibile la comunicazione a distanza?

a
Il telegrafo elettrico 


b
Il gas illuminante


c
Il telefono


d
Il telefono elettrico 


e
Il telegrafo senza fili


f
Il telefono senza fili

2
Scoperte e invenzioni

2.1
Associa i nomi degli inventori alle invenzioni elencate.


1.
I fratelli Wright
............................

2.
Samuel Morse
............................

3.
Antonio Meucci
............................

4.
Guglielmo Marconi
............................

5.
Louis Daguerre
............................

6.
I fratelli Lumière
............................

a.
Telegrafo senza fili


b.
Cinematografo


c.
Aeroplani


d.
Fotografia


e.
Telefono


f.
Telegrafo elettrico

3
Progressi della chimica, della medicina 
e della fisica

3.1
Metti le crocette sulle risposte giuste.


Quali furono le scoperte più importanti dei chimici al servizio dell’industria, nella seconda metà dell’Ottocento?

a
Il cloro


b
Un nuovo metodo per ottenere il potassio


c
I coloranti sintetici


d
Il fosforo


e
Un nuovo metodo per ottenere la soda


f
Un metodo per ottenere la cellulosa


Chi era Sigmund Freud?


a
Un medico viennese


b
Lo psichiatra di Ottone di Bismarck


c
Il padre della psicanalisi 


d
Il teorizzatore dell’inconscio


e
Un medico berlinese


f
L’inventore dell’aspirina

3.2
Associa i nomi degli scienziati o medici alle scoperte elencate.


1.
Koch
............................

2.
Roentgen
............................

3.
Einstein
............................

4.
Pasteur
............................

5.
Rutherford
............................

6.
Nobel
............................

a.
Vaccino contro la rabbia


b.
Batterio della tubercolosi


c.
Atomo


d.
Teoria della relatività


e.
Dinamite


f.
Raggi X

4
La belle époque
4.1
Metti le crocette sulle risposte giuste.


Quali erano i motivi del fiducioso ottimismo europeo di fine Ottocento?


a
Lo sviluppo dell’industria bellica


b
Il lungo periodo di pace che seguì il conflitto franco-prussiano


c
L’assenza di crisi economiche


d
La diminuzione della mortalità


e
Le migliori condizioni dei contadini


f
Le meraviglie del progresso


Quali tra queste abitudini si attestarono durante la belle époque?


a
Viaggi all’estero


b
Andare al luna-park


c
Fare sport


d
Viaggiare in moto 


e
Viaggiare in aereo


f
Andare in villeggiatura


Quali furono le ombre della belle époque?


a
Lo sviluppo industriale dei Paesi europei era apparente


b
La pace in Europa era apparente


c
Il benessere toccava solo gli operai della Gran Bretagna

d
Il benessere toccava solo uno strato superficiale della società


e
I conflitti religiosi interni


f
Le lotte sociali

Capitolo 2
1
Il suffragio universale

1.1
Metti le crocette sulle risposte giuste.


Quali strumenti utilizzarono i governi europei per limitare l’ingresso nei parlamenti dei rappresentanti delle classi sociali più umili?


a
Il voto segreto


b
Fu impedito il voto ai più giovani tenendo alta l’età minima per votare


c
Il voto palese


d
L’esclusione dei protestanti dal diritto di votare


e
Fu impedito il voto ai più anziani imponendo un limite massimo d’età per votare


f
Il voto a base censitaria

2
Le lotte sociali

2.1
Metti le crocette sulle risposte giuste.


Chi era Emmeline Pankhurst?


a
Una nazionalista inglese


b
Una delle fondatrici del movimento femminista in Inghilterra


c
Una donna che si batté per il riconoscimento del diritto al voto dei minori di 25 anni


d
Colei che fondò, nel 1903, l’organizzazione dell’Unione sociale e politica delle donne


e
Una donna che si batté per il riconoscimento del diritto di suffragio femminile


f
La comandante delle donne rivoluzionarie che occuparono il parlamento inglese


Quali furono le riforme dei governi liberali inglesi per la nascita del Welfare State?


a
Si introdusse il salario massimo


b
Fu organizzato un sistema previdenziale


c
Fu abolito il lavoro per le donne


d
Furono istituiti uffici statali di collocamento


e
Furono istituiti uffici statali di smantellamento


f
Si introdusse il salario minimo

3
La nascita dei partiti moderni

3.1
Metti le crocette sulle risposte giuste.


Con quali strumenti i partiti diventarono organizzazioni politiche stabili?


a
Tesseramento dei sostenitori


b
Organizzazione militare autonoma


c
Pubblicazione di giornali quotidiani e riviste


d
Comizi nei salotti degli aristocratici più influenti


e
Organizzazione finanziaria autonoma


f
Giuramento di fedeltà assoluta

4
La nazionalizzazione delle masse

4.1
È vero o falso? Metti la crocetta.


a.
L’ampliamento del suffragio permise una partecipazione alla vita politica nazionale di masse sempre più numerose v f

b.
Per molti europei patriottismo e nazionalismo finirono per coincidere
v f

c.
A volte veniva considerata patria non la nazione, ma l’etnia di appartenenza
v f

d.
In una nazione con più etnie, quelle meno numerose sono chiamate minoranze etniche
v f

e.
Nell’Impero asburgico, gli ungheresi, i cechi, i croati e i rumeni facevano tutti parte della stessa etnia
v f
5
Darwin

5.1
Completa il seguente testo utilizzando le parole elencate in disordine.


biologo • tempo • scomparire • libro • 1859 • evoluzionista • specie • nascere


Nel ..................................... Darwin pubblicò il suo libro più importante, L’origine delle ............................................ In questo lavoro il ..................................... spiegava la teoria ........................................... secondo la quale gli esseri viventi sono soggetti a cambiamenti col passare del ...................................... Ciò significa che un’intera specie di esseri viventi può modificarsi, un’altra può ..................................... completamente e un’altra ancora può ..................................... .

6
Il darwinismo sociale

6.1
Metti le crocette sulle risposte giuste.


Quali furono le conseguenze del darwinismo sociale?


a
La convinzione della superiorità degli africani sugli europei


b
La convinzione nella superiorità della “razza” bianca


c
Giustificò il socialismo internazionale


d
La convinzione che le disuguaglianze sociali erano inevitabili necessità naturali


e
Giustificò il dominio degli Stati più forti su quelli più deboli


f
La convinzione che l’unico modo per non estinguersi fosse di vivere in pace

Capitolo 3
1
Il colonialismo in Africa

1.1
Completa il seguente testo scegliendo per ogni gruppo di parole quella giusta.


La 1 ..................................... dell’Africa da parte delle nazioni 2 ..................................... fu realizzata in pochi decenni. Nel 3 ..................................... gli unici Stati africani indipendenti erano la 4 ..................................... e la 5 ..................................... che aveva resistito ai tentativi di occupazione degli 6 ......................................


1 


a
spartizione
b
conquista
c
disfatta 


2 



a
colonialiste
b
socialiste
c
civili


3 


a
1920 
b
1900
c
1914


4 



a
Tanzania
b
Algeria
c
Liberia


5 


a
Etiopia
b
Eritrea 
c
Somalia


6 


a
Inglesi
b
Irlandesi
c
Italiani

2
L’economia coloniale

2.1
è vero o falso? Metti la crocetta.


a.
La colonizzazione non migliorò 
in nulla le condizioni di vita in Africa
v f

b.
I confini delle colonie africane furono perlopiù tracciati in maniera arbitraria
v f

c.
L’agricoltura africana fu destinata 
a colture per l’esportazione v f

d.
Le colonie africane furono libere 
di produrre beni di consumo v f

e.
L’economia africana era debole 
e dipendeva dai Paesi colonizzatori
v f
3
Il colonialismo in Oriente

3.1
Metti le crocette sulle risposte giuste.


Chi erano i Boxer?


a
affiliati a una società segreta


b
funzionari dell’imperatore


c
esperti in arti marziali


d
una casta di commercianti


e
patrioti nazionalisti


f
i primi comunisti cinesi


Quali erano gli obiettivi politici del Guomindang o Partito nazionalista del popolo?


a
Difendere la società feudale cinese


b
Risollevare la Cina dall’arretratezza



c
Sostenere la dinastia Manciù


d
Trascinare le masse alla rivolta


e
Trasformare la Cina in un grande impero coloniale


f
Rovesciare la dinastia Manciù al potere


Quali furono le conquiste del Giappone fra il 1894 e il 1905?


a
L’isola di Formosa


b
La Thailandia


c
La Manciuria meridionale


d
Le Filippine 


e
La Corea


f
La Birmania

4
Gli Stati Uniti

4.1
Metti le crocette sulle risposte giuste.


Quali dei seguenti territori entrarono a far parte dell’impero americano?


a
Siam


b
Portorico


c
Messico


d
Filippine


e
Nuova Guinea


f
Hawaii


In che modo gli Stati Uniti riuscirono a diventare un impero coloniale?


a
Attraverso accordi con la Gran Bretagna


b
Attraverso la guerra con la Spagna


c
Attraverso la guerra con l’Inghilterra


d
Attraverso la supremazia economica


e
Attraverso l’azione delle compagnie religiose


f
Attraverso l’azione delle compagnie commerciali

5
L’Impero russo

5.1
È vero o falso? Metti la crocetta.


a.
All’inizio del XIX secolo i contadini russi erano ancora servi della gleba 
v f

b.
La riforma agraria, fatta dallo zar 
Alessandro II nel 1861, riuscì a migliorare le condizioni dei contadini 

v f

c.
I contadini più agiati, i kulaki, vennero penalizzati dalla riforma agraria

v f

d.
Nella seconda metà del XIX secolo si formarono gruppi di opposizione al regime zarista, come i populisti, gli anarchici e i socialisti v f

e.
I successori di Alessandro II indirizzarono il malcontento popolare contro gli ebrei, accusandoli di essere la causa principale della miseria del Paese v f

f.
I pogrom erano dei programmi statali per tutelare le comunità ebraiche

v f
5.2
Metti le crocette sulle risposte giuste.


Quali regioni si annetté la Russia fra il 1860 e il 1870?

a
la regione di Taškent


b
la regione di Chin


c
la regione di Hokkaidō


d
la regione di Bukhara


e
la regione di Ulan Bator


f
la regione di Samarcanda


Quali furono gli aspetti principali della guerra russo-giapponese del 1904-1905?


a
Fu la prima guerra in cui i giapponesi iniziarono a utilizzare i kamikaze

b
Fu la prima guerra vinta da un Paese asiatico contro un Paese europeo


c
Fu una guerra che rivelò al mondo la forza della flotta russa


d
Fu una guerra che rivelò al mondo la debolezza dell’impero russo


e
La sconfitta portò il popolo russo a rinsaldare la fiducia nello zar 


f
La catastrofe militare fu una delle cause che fece precipitare la situazione interna russa

Capitolo 4
1
La “crisi di fine secolo” e l’età giolittiana

1.1
Metti le crocette sulle risposte giuste.


Chi era Giovanni Giolitti?


a
Un piemontese liberal-democratico, che rimase alla presidenza del consiglio quasi ininterrottamente fra il 1903 e il 1913


b
Un monarchico conservatore


c
Colui che istituì il suffragio universale, includendo anche le donne


d
Colui che istituì il suffragio universale maschile


e
Il ministro degli esteri che firmò la Triplice Alleanza


f
Il primo ministro che all’inizio del Novecento migliorò la legislazione sociale italiana

1.2
È vero o falso? Metti la crocetta.


a
Giolitti represse duramente gli scioperi
v f

b
Durante l’età giolittiana vennero fatte importanti riforme sociali
v f

c
Nel 1912 venne dato il diritto di voto a tutti i cittadini, donne comprese
v f

d
Nell’età giolittiana lo sviluppo economico italiano accelerò
v f

e
Giolitti ebbe l’incarico di formare il suo primo governo dal re Umberto I
v f
2
L’emigrazione

2.1
Completa il seguente testo inserendo le parole elencate in disordine.


negativi • giolittiana • economia • rimesse • contadini • Ottocento • latifondi 


Il fenomeno dell’emigrazione era iniziato in Italia già nell’....................................., ma nell’età ..................................... divenne imponente, alimentato soprattutto dai ..................................... che lasciavano i .................................... del Sud e le campagne del Nord. L’emigrazione ebbe effetti ............................................, ma anche qualche effetto positivo: le .............................................. degli emigrati, infatti, diedero un importante contributo all’..................................... italiana.

3
La politica coloniale italiana

3.1
Metti le crocette sulle risposte giuste.


Chi fece pressioni su Giolitti per riprendere l’avventura coloniale?


a
I fabbricanti di armi


b
I socialisti


c
I nazionalisti


d
I cattolici


e
I grandi gruppi finanziari


f
Gli agricoltori

3.2
Quali di questi territori furono colonie italiane?

a
Somalia


b
Etiopia


c
Libia


d
Congo


e
Sudan


f
Eritrea

Capitolo 5
1
L’impero ottomano

1.1
Metti le crocette sulle risposte giuste.


Quali di queste terre vennero occupate dai Francesi a danno dell’impero ottomano, nel corso dell’Ottocento?


a
L’Egitto


b
La Libia 


c
La Tunisia


d
Il Sudan


e
L’Algeria


f
Il Marocco


Quali furono le riforme più importanti dell’impero ottomano nel corso dell’Ottocento?


a
L’introduzione del parlamento


b
L’uguaglianza di tutti i sudditi


c
L’abolizione della servitù contadina


d
L’istituzione di tribunali statali laici


e
L’abolizione dell’arabo nelle scuole statali


f
L’introduzione della proprietà privata della terra


Chi erano i Giovani Turchi?


a
Un gruppo di universitari social-nazionalisti


b
Un gruppo di ufficiali e di funzionari, appartenenti al movimento riformatore e nazionalista


c
Il gruppo che, nel 1908, scatenò una ribellione nell’esercito e si impadronì del potere dello Stato ottomano


d
Dei conservatori che volevano proteggere l’impero ottomano dalle spinte riformiste

e
Dei riformatori che ritenevano urgente modernizzare lo Stato ottomano sul modello dei regimi europei


f
Una società segreta di ispirazione marxista

2
L’impero austro-ungarico

2.1
Metti le crocette sulle risposte giuste.


Quali di queste etnie facevano parte dell’impero austro-ungarico?


a
Turchi


b
Italiani


c
Greci


d
Slovacchi


e
Albanesi


f
Boemi


Quali erano gli elementi di debolezza dell’impero austro-ungarico?


a
Le tensioni fra Austria e Romania


b
Le tensioni fra etnie, soprattutto nella penisola balcanica


c
Le tensioni fra imperatore e aristocrazia


d
Le tensioni fra Austria e Ungheria


e
Gli squilibri economici


f
L’assenza di un’economia agricola


Quali erano gli elementi di forza dell’impero austro-ungarico?


a
La Chiesa protestante


b
La figura dell’imperatore


c
L’istruzione


d
La burocrazia 


e
Il parlamento


f
La Chiesa cattolica

3
Alleanze contrapposte

3.1 
Completa il seguente testo utilizzando le parole elencate in disordine.


guerra • Alleanza • Inghilterra • europee • Italia • alleanza • Intesa • pace


All’inizio del XX secolo c’era un clima di rivalità fra le potenze ...................................... Tale situazione portò gli Stati a stringere dei trattati di ....................................., in teoria per mantenere la ....................................., ma di fatto per vincolare le potenze europee in caso di ..................................... con la promessa dell’aiuto reciproco. Tali alleanze divennero accordi tra alcune nazioni contro altre. Nel 1907 fu stretta fra Russia, ..................................... e Francia la Triplice ..................................... che si contrapponeva alla Triplice ..................................... formata da ....................................., Austria e Germania.

4
La prima guerra mondiale

4.1
È vero o falso? Metti la crocetta.


a.
Il 28 giugno 1914 l’arciduca Francesco Ferdinando, erede al trono austriaco, fu ucciso a Sarajevo, da uno studente slavo, membro di un’organizzazione indipendentista 
V f

b.
Nell’agosto del 1914 il Giappone dichiarò guerra alla Germania e occupò alcune isole tedesche nell’oceano Pacifico
V fF

c.
I piani di guerra iniziali dei generali tedeschi si basavano su una logorante guerra di posizione sul fronte occidentale, per costringere alla resa la Francia
v f

d.
I russi fermarono l’avanzata della Germania sul fronte orientale in due grandi battaglie
v f

e.
La flotta inglese operò un “blocco navale” nei confronti della Germania, per ostacolare i rifornimenti di viveri e di materiale da guerra
v f

f.
Anche se il conflitto venne chiamato “prima guerra mondiale”, non raggiunse mai dimensioni mondiali, perché fu combattuto soltanto in Europa
v f
5
L’Italia entra in guerra

5.1
Metti le crocette sulle risposte giuste.


Quali schieramenti, in Italia, erano contrari alla guerra o neutralisti?


a
I repubblicani


b
Gran parte dei socialisti


c
I futuristi


d
I liberali


e
I protestanti 


f
I cattolici


Chi era favorevole alla guerra in Italia?


a
I contadini


b
I nazionalisti


c
I socialisti rivoluzionari


d
I liberali rivoluzionari 


e
Gli irredentisti


f
I giolittiani


A fianco di chi entrò in guerra l’Italia?


a
Della Triplice Alleanza


b
Della Germania


c
Della Triplice Intesa


d
Dell’Austria


Chi era a capo dell’esercito italiano nel 1915?


a
Pietro Badoglio


b
Luigi Cadorna


c
Armando Diaz


d
Gabriele D’Annunzio

6
Il crollo degli imperi centrali

6.1
Metti le crocette sulle risposte giuste.


Che cosa accadde quando i governi instaurarono l’economia di guerra?


a
Aumentarono le entrate delle casse statali


b
Vennero diminuite tutte le produzioni industriali


c
Aumentò la produzione delle industrie belliche, a scapito delle altre attività


d
Le industrie alimentari lavoravano per rifornire di viveri i soldati al fronte


e
Le industrie alimentari lavoravano per aiutare la popolazioni in difficoltà


f
Gran parte della popolazione venne ridotta alla fame e alla miseria


Che cosa accadde nel 1917?


a
Scoppiò la rivoluzione nell’impero austro-ungarico


b
Gli Stati Uniti entrarono in guerra a fianco dell’Intesa


c
L’Inghilterra si ritirò dalla guerra


d
Scoppiò la rivoluzione in Russia


e
La disfatta di Caporetto dell’esercito italiano


f
L’esercito italiano sfondò le linee austriache a Caporetto


Quali imperi sparirono dalle carte geografiche alla fine della prima guerra mondiale?


a
Ottomano


b
Inglese


c
Tedesco


d
Cinese


e
Spagnolo


f
Austro-ungarico

7
Date e avvenimenti

7.1
Associa le date agli avvenimenti elencati.


1.
1907
............................

2.
1914 (28 giugno)
............................

3.
1914 (23 luglio)
............................

4.
1915
............................

5.
1916
............................

6.
1918
............................

a.
Sconfitta degli imperi centrali e proclamazione delle repubbliche austriaca e tedesca


b.
Attentato di Sarajevo


c.
Nasce la Triplice Intesa


d.
Battaglie di Verdun e della Somme


e.
L’Italia entra in guerra


f.
L’Austria dichiara guerra alla Serbia

8
Lenin e la rivoluzione di ottobre

8.1
Metti le crocette sulle risposte giuste.


Chi era Lenin?


a
La guida del movimento rivoluzionario


b
Un generale dell’armata rossa


c
Colui che lanciò la parola d’ordine: “Tutto il potere ai soviet!”


d
Un ucraino

e
Colui che presiedeva il Consiglio dei Commissari del popolo


f
La guida dei menscevichi


Quali furono i primi provvedimenti del governo rivoluzionario?


a
L’abolizione dell’industria bellica


b
L’abolizione della grande proprietà fondiaria a favore dei contadini


c
Il governo bolscevico dichiarò guerra all’Austria


d
Il governo bolscevico firmò la pace con la Germania


e
Il governo bolscevico firmò un’alleanza con la Finlandia contro la Germania


f
Fu proclamata una nuova costituzione, che attribuiva il potere ai soviet


Quali fattori favorirono la fine della guerra civile?

a
L’organizzazione delle guardie bianche


b
L’organizzazione dell’Armata Rossa 


c
L’appoggio dell’Inghilterra, Francia e Giappone alla rivoluzione bolscevica


d
Il “comunismo di guerra”, misure durissime imposte dal governo


e
L’appoggio dei funzionari zaristi alla rivoluzione bolscevica


f
L’appoggio dei contadini alla rivoluzione bolscevica

Che cosa era la “nuova politica economica” (o NEP)?

a
Una serie di provvedimenti che varò il governo di Lenin per mettere fine al “comunismo di guerra”


b
Una serie di provvedimenti che adottò il governo bolscevico per continuare la guerra con la Germania


c
Una politica economica che fece aumentare la produzione agricola, generando un nuovo ceto di coltivatori benestanti (i kulaki)


d
Una serie di provvedimenti che adottò il governo bolscevico per mantenere il “comunismo di guerra”


e
Una serie di provvedimenti che adottò il governo bolscevico per scongiurare la perdita del consenso da parte dei contadini e degli operai

f
Una politica economica adottata dal governo bolscevico per isolare le regioni cedute alla Germania con la pace di Brest-Litovsk

Capitolo 6
1
Il dopoguerra in Europa

1.1
Metti le crocette sulle risposte giuste.


Quali furono le figure dominanti nella Conferenza per la pace del 1919?


a
Vittorio Emanuele III


b
Wilson


c
Guglielmo II


d
Clemenceau


e
Lloyd George


f
Stalin


Quali condizioni vennero imposte alla Germania con il trattato di Versailles?


a
Dovette cedere l’Alsazia e la Lorena alla Francia


b
Dovette cedere la Baviera alla Francia


c
Berlino fu dichiarata “città libera”


d
Danzica fu dichiarata “città libera”


e
Dovette cedere i territori polacchi alla Russia

f
Le colonie tedesche furono divise fra Inghilterra, Francia e Giappone


Quali di questi Stati si formarono dallo smembramento dell’impero austro-ungarico?


a
Austria


b
Bulgaria


c
Cecoslovacchia


d
Albania


e
Svizzera


f
Ungheria

2
La repubblica turca

2.1
Metti le crocette sulle risposte giuste.


Chi era Mustafà Kemal Pascià?


a
Un militare greco che combatté contro i Turchi


b
Un valente capo militare che si mise al comando della rivolta dei nazionalisti turchi


c
L’ultimo sultano dell’impero ottomano


d
Atatürk, cioè “padre turco” 


e
Un militare siriano che combatté contro i Turchi


f
Colui che proclamò la Repubblica turca


Quali di queste furono innovazioni della Repubblica turca?


a
Separazione tra autorità politica e religiosa


b
Possibilità della poligamia per i maschi


c
Uso della lingua turca


d
Abolizione della pena di morte


e
Obbligo del velo per le donne


f
Suffragio universale

3
Il Medio Oriente

3.1
Metti le crocette sulle risposte giuste.


Quali tra questi erano “mandati” inglesi?


a
Transgiordania


b
Armenia


c
Iraq


d
Libano


e
Palestina


f
Siria


Perché molti ebrei si trasferirono in Palestina?


a
Perché erano scacciati dagli Stati Uniti


b
Per sfuggire ai pogrom sempre più frequenti nella Russia zarista


c
Perché era una regione disabitata


d
Per sfuggire all’antisemitismo razzista che cresceva in Europa 


e
Per poter praticare in pace il commercio e l’artigianato


f
Perché consideravano la Palestina la patria promessa da Dio


Che cosa erano i pogrom?


a
Progetti di sgombero della popolazione ebraica in altri luoghi

b
Saccheggi ed eccidi contro i villaggi e i quartieri delle città abitati da ebrei


c
Programmazioni economiche degli artigiani ebrei


d
Persecuzioni di ebrei con il consenso tacito della polizia


e
Rivolte di villaggi abitati da ebrei contro la popolazione russa


f
Persecuzioni di ebrei da parte della popolazione, istigata dalla polizia segreta zarista

4
Gli Stati Uniti

4.1
Metti le crocette sulle risposte giuste.


Per quali motivi gli anni del dopoguerra furono per gli Stati Uniti un periodo di prosperità?


a
Erano stati scoperti nuovi giacimenti minerari


b
Erano aumentate le esportazioni


c
L’assenza di iniziativa imprenditoriale aveva stabilizzato l’economia


d
Il mercato interno era in forte ripresa


e
La domanda di beni di consumo da parte della popolazione era in continua crescita


f
Grazie ai “piani quinquennali”


Quali furono le leggi emanate dai repubblicani nel 1920?


a
Limitarono l’emigrazione degli Statunitensi in Europa


b
Limitarono le immigrazioni


c
Introdussero leggi che proibivano la coltivazione di tabacco


d
Imposero alti dazi sulle merci importate


e
Promulgarono delle leggi a favore della classe operaia


f
Introdussero leggi che proibivano di fabbricare e commerciare alcolici (leggi proibizioniste)


In che cosa consisteva il New Deal (il nuovo corso) realizzato da Franklin Delano Roosevelt?


a
Controllare che le leggi fossero rispettate


b
Finanziare i nazisti in Germania


c
Fare interventi statali nell’economia


d
Aumentare le tasse


e
Reintrodurre il proibizionismo


f
Proteggere le classi sociali più deboli

Capitolo 7
1
Il dopoguerra in Italia

1.1
Metti le crocette sulle risposte giuste.


Per quali motivi gli anni del dopoguerra furono contrassegnati da aspre lotte politiche e sociali?

a
I contadini del nord volevano andare a lavorare in fabbrica


b
I contadini del meridione avevano sperato in una riforma agraria


c
I bambini rivendicavano il diritto di avere salari uguali agli adulti


d
Le donne rivendicavano il diritto di avere un posto importante nella società moderna


e
I soldati volevano salari più alti


f
Gli operai lottavano per ridurre le ore di lavoro e aumentare i salari


Quali territori acquistò l’Italia con la prima guerra mondiale?

a
Libia
b
Trentino


c
Epiro
d
Penisola d’Istria


e
Etiopia
f
Venezia Giulia


Quali erano i partiti che dominavano le masse popolari nei primi anni Venti?


a
Il partito monarchico


b
Il partito socialista


c
Il partito popolare 


d
Il partito populista


e
Il partito comunista


f
Il partito democristiano

2
Il fascismo prende il potere

2.1
Metti le crocette sulle risposte giuste.


Chi era Benito Mussolini?


a
Un generale dell’esercito italiano


b
Un ex socialista


c
Il fondatore del partito fascista


d
Un ex repubblicano


e
Colui che, dopo aver marciato su Roma nel 1922, venne invitato dal re a formare un nuovo governo


f
Il fondatore del partito social-rivoluzionario


Quali misure prese il fascismo contro i suoi oppositori?


a
Istituì un “tribunale speciale” per processare e condannare gli oppositori del fascismo


b
Sciolse i sindacati


c
Istituì colonie penali nell’Isola del Diavolo


d
Ripristinò la Santa Inquisizione


e
Soppresse la libertà di stampa


f
Espropriò i borghesi socialisti di ogni bene

3
Il fascismo diventa regime

3.1
Metti le crocette sulle risposte giuste.


Quali fra questi cambiamenti istituzionali fece il fascismo?


a
Sostituì i sindaci con i podestà


b
Istituì un corpo speciale di polizia composto prevalentemente da detenuti


c
Istituì il Gran Consiglio del fascismo


d
Istituì un tribunale speciale per i nobili


e
Istituì la Milizia volontaria per la sicurezza nazionale


f
Sostituì i prefetti con i sindaci


Quali strumenti utilizzò Mussolini per ottenere il consenso?


a
Dimezzò l’orario di lavoro degli operai


b
Utilizzò la propaganda, paragonando il regime fascista all’impero romano


c
Inquadrò i pensionati in associazioni di tipo militare


d
Organizzò viaggi di massa a Roma in occasione dei suoi discorsi


e
Fece entrare le donne nel governo


f
Inquadrò i giovani, fin dalle elementari, in associazioni di tipo militare

4
Opere del fascismo

4.1
Metti le crocette sulle risposte giuste.


Quali di queste opere furono del fascismo?


a
La nuova costituzione


b
La riforma scolastica detta Riforma Gentile


c
Il disboscamento delle montagne toscane


d
L’autosufficienza alimentare detta la “battaglia del grano”


e
Delle leggi contro l’immigrazione


f
La bonifica delle zone paludose


In che cosa consistevano i Patti Lateranensi?


a
L’Italia cedeva alla Chiesa una parte della Toscana


b
Il pontefice riconosceva Roma come capitale del regno d’Italia


c
L’Italia cedeva alla Chiesa un piccolo territorio intorno alla basilica di San Pietro, la Città del Vaticano


d
L’Italia riconosceva il potere temporale della Chiesa su tutta la nazione


e
In un insieme di norme che regolavano di comune accordo i rapporti tra Stato italiano e Città del Vaticano


f
Il pontefice riconosceva il potere spirituale del re d’Italia

5
L’impero fascista

5.1
Metti la crocetta sulla risposta giusta.


Quale Paese africano fu conquistato dall’Italia fascista?


a
Zimbawe


b
Etiopia


c
Somalia


d
Congo


Quali conseguenze ebbero le sanzioni economiche imposte dalla Società delle Nazioni all’Italia?


a
Diminuì la produzione agricola e industriale


b
Rinforzarono i legami dell’Italia con l’Inghilterra

c
Rinforzarono i legami dell’Italia con la Germania


d
Misero in cattiva luce Mussolini davanti al popolo italiano

Capitolo 8
1
Stalin

1.1
Metti le crocette sulle risposte giuste.


Chi era Stalin?


a
Colui che sosteneva la “rivoluzione permanente”


b
Il segretario del partito comunista alla morte di Lenin


c
Il fondatore dell’Armata Rossa


d
Colui che, alla morte di Lenin, si scontrò con Leone Trockij per la successione al potere


e
Colui che fece assassinare Lenin


f
Colui che voleva il rafforzamento della rivoluzione nella sola Russia, per crearvi un potente Stato socialista


Quali furono le strategie che adottò Stalin per trasformare l’URSS in una grande potenza industriale?


a
Aumentò le importazioni di materie prime


b
I piani quinquennali


c
Svincolò lo Stato dal controllo sull’economia del Paese


d
Nelle fabbriche fu imposta una disciplina di ferro, con divieto di sciopero e salari bassissimi


e
Aumentò i salari degli operai che lavoravano nelle fabbriche


f
Nel lavoro fu introdotto il sistema “a cottimo”


Quali strumenti utilizzò Stalin per diventare il padrone assoluto della Russia?


a
Promosse il culto della sua persona


b
Si fece amare dai contadini per le sue riforme


c
Utilizzò la violenza per reprimere ogni forma di dissenso


d
Abolì i campi di concentramento, i Gulag

e
L’arte e la cultura furono ridotte a strumento della propaganda del regime


f
Eliminò i funzionari statali (la nomenklatura)

2
La repubblica di Weimar

2.1
Metti le crocette sulle risposte giuste.


Quali erano le caratteristiche della repubblica di Weimar?


a
I deputati venivano eletti dal presidente della repubblica


b
Era una repubblica democratica


c
Il presidente della repubblica era eletto solo dai deputati del parlamento


d
I deputati del parlamento venivano eletti con il suffragio universale


e
Era una repubblica oligarchica


f
Il presidente della repubblica era eletto con il suffragio universale


Quali erano i nemici della repubblica di Weimar?


a
I grandi proprietari terrieri


b
I contadini


c
Gran parte della piccola borghesia


d
Gli operai


e
I gradi più alti dell’esercito


f
I socialisti

3
Adolf Hitler

3.1
Metti le crocette sulle risposte giuste.


Chi era Adolf Hitler?


a
Uno degli organizzatori della sommossa di Berlino del 1919


b
Un uomo politico che guidava il Partito nazionalsocialista


c
Uno degli organizzatori del putsch di Monaco del 1923


d
Un militare simpatizzante dei socialisti


e
Il Führer (duce, capo)


f
Il primo presidente della repubblica di Weimar


Contro chi predicava l’odio Hitler?


a
contro i comunisti
b
contro i cattolici


c
contro i democratici
d
contro i monarchici


e
contro i protestanti
f
contro gli ebrei


Quali di queste erano idee espresse da Hitler nel suo libro La mia battaglia del 1924?


a
Il popolo tedesco appartiene a una razza dominata e per sopravvivere deve eliminare le altre


b
Il concetto darwiniano della lotta per la vita, attraverso la quale le specie animali più forti prevalgono sulle altre


c
I popoli dominanti per conservare la propria superiorità devono mescolarsi con gli altri popoli


d
I popoli dominanti per conservare la propria superiorità devono mantenersi “puri nel sangue”


e
Il popolo tedesco appartiene a una razza dominatrice, quella “ariana”, ma essendosi mescolata con razze inferiori, come quella ebraica, è entrata in una fase di decadenza


f
Il popolo ebraico appartiene a una razza dominatrice, dunque, per salvare le altre razze, bisogna eliminarla

4
Il Terzo Reich

4.1
Metti le crocette sulle risposte giuste.


Quale era il primo obiettivo della politica estera del Terzo Reich per unificare tutte le comunità di cultura e lingua tedesca?


a
Occupare vaste regioni della Polonia


b
Occupare vaste regioni della Spagna


c
Occupare la Norvegia


d
Occupare l’Austria


e
Occupare vaste regioni della Cecoslovacchia


f
Occupare vaste regioni della Francia


Quali fattori permisero a Hitler di diventare capo indiscusso del Terzo Reich?


a
Abolì la magistratura


b
Le istituzioni fondamentali dello Stato dipendevano direttamente dai suoi ordini


c
Soppresse la polizia di Stato 


d
Si servì di squadre di protezione (SS) e della Gestapo, la polizia segreta di Stato


e
Tutti gli avversari politici vennero dichiarati “nemici dello Stato”


f
Diminuì l’orario di lavoro degli operai


Quali furono le tappe che portarono all’annientamento degli ebrei nei campi di sterminio?


a
Vennero arruolati nell’esercito per mandarli in guerra


b
Vennero presi dei provvedimenti che li discriminavano e li separavano dagli altri cittadini tedeschi


c
Furono espropriati dei loro beni e fatti oggetto di umiliazioni e violenze


d
Vennero persuasi della loro inferiorità


e
Vennero concentrati nei ghetti

5
Gli anni che precedono la guerra

5.1
Metti le crocette sulle risposte giuste.


Quali di questi Stati non facevano parte della Società delle Nazioni nel 1939?


a
Italia


b
Gran Bretagna


c
Germania


d
Francia


e
Romania


f
Giappone


Quali nazioni firmarono il Patto contro il comunismo internazionale?


a
Inghilterra


b
Italia


c
Francia


d
Germania


e
Stati Uniti


f
Giappone 

5.2
È vero o falso? Metti la crocetta.


a.
Nelle elezioni spagnole del 1936 prevalse

un Fronte popolare, composto da repubblicani, socialisti e comunisti 
v f

b.
L’intervento dell’Inghilterra e della Francia nella guerra civile spagnola fermò l’avanzata del generale Francisco Franco
v f

c.
Nell’ottobre del 1936 l’Italia e la Germania firmarono un’alleanza chiamata “Asse Roma-Berlino”
v f

d.
Nell’aprile del 1939 l’esercito italiano tentò di invadere l’Albania, ma venne duramente sconfitto
v f

e.
Nell’agosto del 1939 la Germania e l’Unione Sovietica firmarono un patto di non aggressione
v f
Capitolo 9
1
La guerra lampo

1.1
Metti le crocette sulle risposte giuste.


Quali Stati occupò l’URSS, dopo l’invasione tedesca della Polonia?


a
Lettonia


b
Montenegro


c
Lituania


d
Finlandia


e
Estonia


f
Slovacchia


Quali Stati occupò Hitler per invadere la Francia?


a
Svezia


b
Olanda


c
Danimarca


d
Belgio


e
Norvegia


f
Lussemburgo


Che cosa prevedeva il Patto tripartito?


a
Alla Germania spettava il dominio dell’Europa continentale


b
Alla Russia spettava il dominio dell’Asia


c
All’Italia spettava il dominio del Mediterraneo


d
Alla Francia spettava il dominio dell’Europa continentale


e
Al Giappone e alla Cina spettava il dominio dell’Asia


f
Al Giappone spettava il dominio dell’Asia

2
Le prime sconfitte del nazismo

2.1
È vero o falso? Metti la crocetta.


a.
La flotta tedesca riuscì a prendere il predominio del Mediterraneo
v f

b.
Nel 1943, l’Africa settentrionale era saldamente in mano inglese
v f

c.
Nel giugno del 1941 Hitler ordinò l’invasione dell’URSS, per impossessarsi del petrolio del Caucaso e del grano delle pianure russe
v f

d.
Leningrado venne stretta d’assedio dalle armate naziste e crollò subito
v f

e.
La produzione di armamenti dell’URSS non eguagliò mai quella tedesca
v f

f.
Nella grande battaglia di Mosca, del 1941, i Tedeschi furono costretti a ritirarsi
v f
3
Lo sterminio degli Ebrei

3.1
Completa il seguente testo scegliendo per ogni gruppo di parole quella giusta.

Il culmine delle azioni disumane fu toccato dai 1 ………… con lo sterminio metodico e 2 ……...........…… degli Ebrei e di altre 3 …… etniche e religiose. In tutti i territori nazificati furono compiuti 4 ……..............................…… di uomini, donne e bambini per deportarli nei 5 ……....................…… di lavoro e di sterminio. Dopo viaggi allucinanti su vagoni 6 …….................…… chi era abile al lavoro veniva mandato nelle industrie, gli altri venivano inviati direttamente alle camere a gas.


1 


a
fascisti
b
falangisti
c
nazisti 


2 


a
organizzato
b
indiscriminato


c
preparato


3 


a
maggioranze 
b
confessioni


c
minoranze


4 


a
setacciamenti
b
decimazioni


c
rastrellamenti


5 


a
campi
b
campeggi 
c
villaggi


6 


a
riscaldati
b
passeggeri
c
merci

4
La guerra in Italia e la Resistenza

4.1
Metti le crocette sulle risposte giuste.


Che cosa accadde in Italia fra luglio e settembre del 1943?


a
L’esercito italiano sconfigge gli Alleati in Sicilia


b
Le truppe inglesi e americane sbarcano in Sicilia


c
Le truppe italiane occupano militarmente la Germania


d
Il Gran Consiglio del Fascismo depone Mussolini dal governo dell’Italia


e
Vittorio Emanuele III costringe alle dimissioni il generale Pietro Badoglio


f
Le truppe tedesche occupano militarmente l’Italia


In quali tra questi luoghi vi furono violente rappresaglie naziste?


a
Langhirano


b
Marzabotto


c
Sant’Anna di Stazzema


d
Berceto


e
Casalmaggiore


f
Boves


Quali città liberarono i partigiani il 25 aprile del 1945?


a
Genova


b
Venezia


c
Torino


d
Palermo


e
Milano


f
Napoli

5
La resa del Giappone e della Germania

5.1
È vero o falso? Metti la crocetta.



a.
Nel febbraio del 1945 Stalin, Churchill e Roosevelt si incontrarono a Yalta per decidere le sorti del mondo dopo la guerra 
v f

b.
Le truppe americane conquistarono Vienna ed entrarono per prime a Berlino, catturando Hitler
v f

c.
Roosevelt prese la decisione di usare la bomba atomica contro il Giappone, che continuava a resistere
v f

d.
A Berlino, nel 1946, si tenne una conferenza di pace che decise la nuova sistemazione politica dell’Europa
v f

e.
In Germania, le zone controllate da Stati Uniti, Inghilterra e Francia vennero unificate nella Repubblica Federale Tedesca (RFT)
v f

f.
L’Italia dovette rinunciare all’Istria e alle colonie
v f
6
Date e avvenimenti

6.1
Associa le date agli avvenimenti che seguono


1.
1939
............................


2.
1940
............................

3.
1941
............................

4.
1942
............................

5.
1943
............................

6.
1944
............................

7.
1945
............................

8.
1946
............................

a.
Conferenza di pace a Parigi


b.
L’Italia entra in guerra


c.
Sbarco degli alleati in Sicilia


d.
Invasione tedesca della Polonia


e.
Entrata in guerra degli USA


f.
Sbarco in Normandia


g.
Bomba atomica su Hiroshima


h.
Battaglia di Stalingrado

Capitolo 10
1
Il processo di Norimberga

1.1
Completa il seguente testo inserendo le parole elencate in disordine.


umanità • Latina • ventiquattro • tribunale • impiccagione • alleati • nazisti • colpevoli • Terzo • Norimberga • internazionale • 1946


Finita la guerra, le potenze vincitrici istituirono un ..................................... militare ..................................... per giudicare e punire i crimini commessi dai ...................................... Fra i gerarchi del ..................................... Reich alcuni si erano rifugiati in America ....................................., altri si erano suicidati, altri ancora erano stati catturati dagli ..................................... . Davanti al tribunale comparvero ..................................... dirigenti nazisti di altissimo grado con l’accusa di crimini contro l’ ...................................... Il processo si svolse tra il 1945 e il ..................................... a ..................................... . Tutti gli imputati furono riconosciuti ..................................... e la maggior parte di loro fu condannata all’.................................

2
Il secondo dopoguerra in Europa

2.1
Metti le crocette sulle risposte giuste.


Quali di questi Paesi videro i propri confini mutare con la fine della guerra?


a
Gran Bretagna


b
Italia


c
Spagna


d
Germania


e
Cina


f
Polonia


Quali furono le caratteristiche della seconda guerra mondiale?


a
Non vi furono molte vittime fra i civili


b
Fu una guerra “totale”



c
Fu una guerra civile


d
Fu una guerra “ideologica”


e
Fece registrare atrocità senza precedenti


f
Fu una guerra di religione

2.2
Completa il seguente testo inserendo le parole elencate in disordine.


la Turchia • occidentale • l’Italia • alleanza • blocchi • la Germania • Patto di Varsa-via • NATO • comunista 

Nel 1949 fu costituita un’..................................... militare di difesa, chiamata ......................., alla quale aderirono – oltre agli Stati Uniti – il Canada e quasi tutti i Paesi dell’Europa ..................................... . A questa alleanza ..................................... partecipò fin dalla fon-dazione .....................................; nel 1952 entrarono la Grecia e ..................................... e nel 1955 ................................ occidentale. 


In contrapposizione alla NATO, l’URSS stabilì nel 1955 un’alleanza militare con i Paesi europei a regime ....................................., esclusa la Iugoslavia, che prese il nome di ..................................... . Si formarono così due ..................................... opposti di Paesi alleati, quello occidenta-le quello comunista.

3
Gli Stati Uniti

3.1
Metti le crocette sulle risposte giuste.


Quali erano gli elementi di forza degli USA dopo il conflitto mondiale?


a
Il fatto che il franco, la moneta americana, era considerato molto sicuro


b
Durante la guerra, il Paese non aveva subito attacchi né invasioni


c
Gli Stati Uniti non avevano avuto perdite di uomini nell’esercito


d
Le industrie avevano lavorato a pieno ritmo per rifornire i propri eserciti e quelli degli alleatie

e
Poteva contare sull’alleanza con l’URSS


f
Il suo sistema di armamenti era senza rivali e comprendeva la bomba atomica


Quali erano gli obiettivi del Piano Marshall?


a
Facilitare la ripresa economica dell’Europa occidentale


b
Sovvertire i governi democratici dell’Europa occidentale


c
Rinforzare l’influenza politica degli Stati Uniti sull’Europa occidentale

d
Bloccare lo sviluppo economico dell’Europa occidentale


e
Bloccare qualunque tentativo di espansione del comunismo


f
Facilitare la ripresa economica dell’Europa orientale

4
La “guerra fredda”

4.1
È vero o falso? Metti la crocetta.


a.
La guerra fredda iniziò nel 1945 e si concluse definitivamente solo alla fine degli anni Settanta
v f

b.
Verso la metà degli anni Cinquanta, dopo la morte di Stalin, la guerra fredda si attenuò ed ebbe inizio un periodo

di distensione
v f

c.
Gli accordi internazionali fra USA e URSS erano finalizzati ad aumentare gli esperimenti nucleari e la produzione di armi atomiche
v f

d.
Nel 1961 fra i due settori in cui era divisa la città di Berlino, le autorità tedesche fecero costruire un muro che separò Berlino est da Berlino ovest
v f

e.
Per indebolire il governo di Castro

gli USA, nel 1961, appoggiarono un tentativo di sbarco di controrivoluzionari messicani a Cuba
v f

f.
Nel 1962 l’URSS installò nell’isola di Cuba delle basi missilistiche
v f
5
La Cina

5.1
Metti le crocette sulle risposte giuste.


Quale fu la politica interna della Repubblica popolare cinese?


a
Venne avviata una riforma del sistema bancario

b
Venne intrapresa una radicale riforma agraria

c
Vennero introdotti elementi capitalistici


d
Le industrie vennero nazionalizzate


e
Vennero adottati i princìpi del libero mercato


f
Coloro che venivano considerati ostili al regime furono sottoposti a processi sommari, incarcerati e condannati a morte


Chi furono i protagonisti della rivoluzione culturale?


a
Giovani studenti


b
Vescovi


c
Conservatori


d
Lavoratori 


e
Democratici


f
Guardie rosse

6
Formazione dello Stato di Israele

6.1
Completa il seguente testo inserendo le parole elencate in disordine.


risoluzione • confini • palestinesi • ebraico • seconda • Israele • della Lega Araba 


Alla fine della ..................................... guerra mondiale l’ONU stabilì, con una ..................................................., di dividere la Palestina in due Stati, uno ..................................... (Israele) e uno arabo. Ma gli Stati ...................................................... rifiutarono di riconoscere il nuovo Stato. Quando fu proclamata la nascita di Israele, il 14 maggio 1948, le truppe della Lega araba, con volontari ....................................., entrarono in Palestina. Grazie alla sua organizzazione militare, ..................................... riuscì a vincere la guerra e ad ampliare il territorio fuori dai ..................................... previsti dalle Nazioni Unite.

Capitolo 11
1
L’età del benessere

1.1
Metti le crocette sulle risposte giuste.


Quali furono i motivi alla base del “boom economico” dei Paesi industrializzati a economia capitalista?


a
Il calo della crescita demografica attenuò il problema della disoccupazione


b
L’aumento della popolazione fece crescere la domanda di beni industriali


c
Dopo la guerra l’aspettativa di vita era diminuita, dunque i capitali erano maggiormente disponibili


d
La fine della guerra mise a disposizione degli imprenditori molti capitali che prima erano destinati alla produzione di armi


e
Vennero eliminate le differenze fra ricchi e poveri 


f
Nuove forme di organizzazione del lavoro fecero aumentare la produzione industriale


Che cosa produssero fordismo e taylorismo?


a
Riduzione dei tempi di lavorazione


b
Aumento dei prezzi


c
Calo dei prezzi


d
Calo della produzione


e
Aumento della produzione


f
Aumento dei tempi di produzione


Quali furono i miglioramenti che apportò l’Europa occidentale al Welfare State nel dopoguerra?


a
Venne risolto il problema della disoccupazione


b
Cure mediche e ospedaliere gratuite o a basso costo


c
L’università divenne gratuita


d
Vennero disposti finanziamenti per l’acquisto della casa di proprietà


e
Istruzione obbligatoria gratuita o a basso costo

f
Vennero aumentate le pensioni

2
La società dei consumi

2.1
Metti le crocette sulle risposte giuste.


Quali erano gli elementi fondamentali della società dei consumi?


a
La produzione in serie di grandi quantità di merci poco costose e perfettamente identiche l’una all’altra


b
Lo sfruttamento del lavoro minorile


c
Il salario basso degli operai


d
La pubblicità che crea i bisogni e spinge agli acquisti


e
La produzione limitata, che faceva acquisire valore alla merce


f
Il possesso di beni venne considerato un simbolo di prestigio sociale


Quali oggetti, frutto delle novità della scienza e della tecnica, entrarono nella vita quotidiana delle persone nel dopoguerra?


a
Computer
b
Elettrodomestici


c
Videocitofono
d
Televisione


e
Automobili utilitarie


f
Condizionatore d’aria

3
Gli USA negli anni Sessanta

3.1
È vero o falso? Metti la crocetta.

a.
In molti Stati degli USA, ancora nel dopoguerra era in vigore la segregazione razziale
v f

b.
A metà degli anni Cinquanta nacque un movimento per i diritti civili dei neri americani
v f

c.
Martin Luther King sosteneva che l’uguaglianza dei diritti andava ottenuta anche con l’uso della violenza
v f

d.
La politica del presidente John Kennedy fu detta “nuova frontiera” perché sosteneva l’espansione coloniale degli Stati Uniti 
v f

e.
Nel 1964 il governo americano decise di impegnarsi militarmente nella guerra del Vietnam
v f

f.
La politica americana in Vietnam venne approvata dall’opinione pubblica statunitense e mondiale
v f
4
Il mondo sovietico

4.1
Metti le crocette sulle risposte giuste.


Dove scoppiarono sommosse operaie alla morte di Stalin?


a
Nella Germania orientale
b
In Bulgaria



c
In Romania
d
In Polonia


e
In Spagna
f
In Ungheria


In che cosa consistevano le riforme introdotte in Cecoslovacchia e che presero il nome di “primavera di Praga”?


a
Abolizione del Partito comunista


b
Abolizione della censura


c
Indipendenza dall’URSS


d
Maggiore rispetto dei diritti umani


e
Introduzione di un modello economico di tipo capitalistico

f
Stimolo all’iniziativa economica privata

Capitolo 12
1
La decolonizzazione

1.1
Metti le crocette sulle risposte giuste.


Quali di questi Paesi dell’Asia si resero indipendenti fra gli anni Quaranta e Cinquanta?


a
Filippine



b
Indonesia



c
Birmania



d
India



e
Manciuria



f
Indocina


Quali colonie africane si resero indipendenti fra il 1960 e il 1975?


a
Mozambico



b
Egitto



c
Algeria




d
Libia



e
Zimbawe



f
Kenya

2
L’India

2.1
Metti le crocette sulle risposte giuste.


Quali erano le armi di Gandhi per la sua guerra?


a
La disobbedienza civile


b
Il digiuno



c
La guerriglia


d
Fucili forniti dai sovietici 


e
La non violenza


f
Violente manifestazioni di piazza


Che cosa fecero le popolazioni indiane per seguire i princìpi di Gandhi?


a 
Organizzarono degli attentati


b 
I funzionari indiani dell’amministrazione coloniale diedero le dimissioni


c 
Molti abbandonarono il Paese


d
Gli studenti indiani smisero di frequentare le scuole inglesi


e
Diedero inizio a una guerra civile


f
Si rifiutarono di pagare le tasse


Quali furono gli ostacoli che impedirono di modernizzare l’India?


a La povertà 
 


b Lo spopolamento 


c La servitù della gleba 


d La divisione in caste 


e L’inimicizia fra le religioni


f La monarchia

3
La difficile indipendenza dell’Africa

3.1
Metti le crocette sulle risposte giuste.


Perché in molti Paesi africani la proclamazione dell’indipendenza fu seguita da rivolte e guerre civili?

a
Perché i nuovi dirigenti non erano abbastanza istruiti per governare un Paese


b
Perché i nuovi Stati conservarono gli stessi confini delle antiche colonie, che raggruppavano le popolazioni africane senza alcun riguardo per la loro cultura e la loro storia


c
Perché non c’erano movimenti nazionalisti


d
Perché i movimenti nazionalisti, che volevano l’unità dello Stato, si trovavano spesso in conflitto con i gruppi tribali (etnici)


e
Perché i gruppi tribali (etnici) preferivano essere governati dalle potenze occidentali


f
Perché le potenze occidentali e le compagnie minerarie e commerciali avevano forti interessi in questi Paesi


Che cosa è l’apartheid?


a
Un regime di separazione razziale


b
Un insieme di leggi che costringevano i bianchi a vivere in quartieri-ghetto


c
Un insieme di leggi che, fra l’altro, negavano il diritto di voto ai neri


d
Un insieme di leggi che vietavano ai bianchi di sposarsi fra di loro 


e
Un regime di separazione religiosa


f
Un insieme di leggi che, fra l’altro, vietavano i matrimoni “misti” e costringevano i neri a vivere in quartieri-ghetto


Chi è Nelson Mandela?


a
Il leader del partito conservatore sudafricano


b
Il leader dell’African National Congress

c
Il primo presidente di colore della Repubblica Sudafricana


d
Il fondatore del partito comunista sudafricano


e
Colui che, nel 1993, ricevette il premio Nobel per la pace insieme a Frederik De Klerk


f
Colui che, insieme a Frederik De Klerk, diede inizio al regime dell’apartheid

4
L’America Latina

4.1
Metti le crocette sulle risposte giuste.
Chi contrastava la politica di riforme avviata da Salvador Allende, presidente del Cile nel 1970?


a
latifondisti


b
socialisti


c
conservatori


d
contadini


e
compagnie sovietiche


f
multinazionali americane


Quali strumenti di repressione furono utilizzati in alcune dittature militari dell’America Latina negli anni Sessanta e Settanta?


a
Gli oppositori venivano processati e, come pena più grave, espulsi dal Paese 


b
Gli oppositori venivano fatti sparire nel nulla (desaparecidos)


c
Venne soppressa solo la libertà di stampa


d
Gli oppositori venivano condannati a morte senza processo


e
Vennero soppresse le libertà di stampa e di parola

f
Vennero chiuse tutte le università

Capitolo 13
1
Israele e Palestina

1.1
Metti le crocette sulle risposte giuste.


Quali tra queste guerre ha combattuto Israele contro gli Arabi?


a
La guerra di Giordania


b
La guerra del 1956, detta “crisi di Suez”


c
La prima guerra del golfo del 1991


d
La guerra del 1973


e
La guerra dei “dieci giorni”


f
La guerra del 1967 per il controllo del golfo di Aqaba


Quali erano gli strumenti di lotta dell’OLP (Organizzazione per la Liberazione della Palestina)?

a
La guerriglia


b
La non violenza


c
Azioni terroristiche


d
Il boicottaggio


e
Dirottamenti aerei


f
La disobbedienza civile


In che cosa consisteva l’insurrezione popolare di massa del 1987, che prese il nome di intifada?


a
I rivoltosi opposero ai fucili dei soldati israeliani le armi chimiche


b
I rivoltosi, giovani e spesso anche bambini, opposero alle armi dei soldati israeliani lanci di pietre


c
L’embargo dello Stato israeliano


d
Il suicidio di massa


e
Scioperi prolungati


f
Manifestazioni di piazza

2
L’Iran e il Medio Oriente

2.1
Metti le crocette sulle risposte giuste.


Chi era Khomeini?


a
Un ayatollah


b
Lo sciah di Persia


c
Un predone del deserto 


d
Il capo della rivolta iraniana


e
Un iraniano oppositore dello sciah

f
Il generale dello sciah

In che modo la religione controllava la vita quotidiana nella Repubblica islamica dell’Iran?


a
Alle donne fu nuovamente imposto di coprirsi in pubblico il volto con il velo


b
Furono introdotte delle norme sugli orari dei pasti e del riposo


c
Fu ripristinata la pratica della flagellazione


d
Fu istituito un tribunale speciale per il controllo del cittadino


e
Furono rimesse in vigore norme come il taglio delle mani ai ladri o la lapidazione degli adulteri


f
Fu vietata la poligamia

3
Guerre in Iraq e in Afghanistan

3.1
È vero o falso? Metti la crocetta.

a.
La guerra del Golfo del 1991 fu originata dall’invasione del Kuwait da parte di Saddam Hussein
v f

b.
I Sovietici invasero l’Afghanistan, nel 1979, per cacciare gli Americani v f

c.
I combattenti della resistenza afghana erano detti mujahidin
v f

d.
Dopo il ritiro delle truppe sovietiche scoppiò in Afghanistan una guerra civile 
v f

e.
I talebani erano una corrente moderata dell’Islam
v f

f.
Per i fondamentalisti islamici il nemico principale erano gli USA e l’Occidente v f
Capitolo 14
1
L’Italia nel dopoguerra

1.1
Metti le crocette sulle risposte giuste.


Quali erano le condizioni dell’Italia al termine del conflitto?


a
La produzione industriale era riuscita a non crollare


b
Il Paese era stremato e pieno di rovine


c
La produzione agricola era rimasta indenne dalla guerra


d
I prezzi erano aumentati di venti volte rispetto al 1939


e
Le vicende della guerra avevano attenuato le differenze fra Nord e Sud


f
L’inflazione accresceva fame e miseria


Che cosa accadde all’Italia col referendum istituzionale del 2 giugno 1946?


a
Divenne una monarchia costituzionale


b
Divenne una repubblica


c
Venne abbassata l’età per votare a 18 anni


d
Per la prima volta votarono anche le donne


e
Si votò per il ritorno al fascismo


f
Umberto II andò in esilio in Portogallo, ponendo termine alla dinastia dei Savoia

1.2
È vero o falso? Metti la crocetta.


a.
La Costituzione della Repubblica italiana 
entrò in vigore il 1° gennaio 1948 
v f

b.
Dal 1945 al 1947 l’Italia fu retta da governi formati da tutti i partiti antifascisti, tranne il Partito comunista
v f

c.
Nel maggio del 1947, socialisti e comunisti vennero allontanati dal nuovo governo di De Gasperi
v f

d.
La Democrazia cristiana poteva contare sull’appoggio della Chiesa cattolica e sul sostegno 



degli Stati Uniti

v f

e.
Nelle elezioni che si svolsero il 18 aprile 1948 la DC uscì largamente sconfitta v f

f.
Nel 1950 il governo decise di avviare una riforma agraria
v f
2
Il “miracolo economico” trasforma l’Italia

2.1
Metti le crocette sulle risposte giuste.


Quali furono le conseguenze della vittoria elettorale della Democrazia cristiana?


a
Gli Stati Uniti boicottarono i prodotti italiani


b
L’Italia entrò a far parte della NATO


c
L’Unione Sovietica impose un embargo all’Italia


d
L’Italia usufruì degli aiuti del Piano Marshall


e
L’Italia mise fuori legge il Partito comunista


f
L’Italia ottenne prestiti degli Stati Uniti


Quali di queste furono trasformazioni e abitudini acquisite con il miracolo economico italiano?


a
Un forte consumo alimentare di carne e latte


b
La staticità della popolazione


c
L’aumento vertiginoso delle automobili


d
Un forte consumo alimentare di legumi


e
L’aumento dell’acquisto di beni durevoli

3
Problemi della società italiana

3.1
Metti le crocette sulle risposte giuste.


Che cosa contestavano gli studenti nel 1968?


a
I contenuti culturali e i metodi della scuola


b
La rivoluzione culturale cinese


c
La famiglia tradizionale


d
L’ideologia comunista


e
La morale corrente


Quali erano le rivendicazioni sindacali degli operai nel periodo chiamato “autunno caldo”?


a
L’annullamento dei contratti


b
Il rinnovo del contratto


c
Maggiore sicurezza negli ambienti di lavoro


d
Lo stesso salario degli impiegati


e
Maggiore libertà nel lavoro


Come si chiamavano i gruppi terroristici degli anni di piombo?


a
Linea lottatrice
b
Terrorismo nero


c
Attentatori
d
Prima linea


e
Irriducibili 
f
Brigate rosse

4
Dagli anni Settanta a oggi

4.1
È vero o falso? Metti la crocetta.


a.
Negli anni Settanta furono introdotte leggi 
sul nuovo diritto di famiglia e sul divorzio v f

b.
G. Falcone e P. Borsellino erano due giudici, assassinati nel 1992, che avevano combattuto la mafia
v f

c.
La caduta dei regimi comunisti dell’Europa orientale non intaccò la vita politica italiana
v f

d.
L’industriale lombardo Silvio Berlusconi, fondatore del partito “Forza Italia”, divenne il perno dello schieramento del centro-destra

v f

e.
Nelle elezioni del 1994 risultò vincitore il “Polo delle libertà”, la coalizione di centro-sinistra, guidata da Romano Prodi

v f
Capitolo 15
1
Le riforme in URSS

1.1
Completa il seguente testo utilizzando le parole elencate in disordine.


comunista • militari • democratico • atomico • URSS • Afghanistan • 1985 • USA


Le prime riforme in ............. di stampo .............................. furono introdotte da Michail Gorbačëv, il segretario del partito .............................. eletto nel ............. Le condizioni dell’URSS erano disastrose poiché le spese ..................................... sostenute erano state troppo alte. Perciò Gorbačëv ritirò l’esercito dall’................................................ e migliorò i rapporti con gli ........................... . Diede anche il via al disarmo ..................................... segnando di fatto la fine della guerra fredda.

2
La disgregazione dell’URSS

2.1
Metti le crocette sulle risposte giuste.


Quali furono le cause del crollo del socialismo reale?


a
Lo sviluppo economico socialista avvantaggiava solo i contadini, ma non gli artigiani

b
Il socialismo si era mostrato incapace di realizzare gli ideali a cui si ispirava


c
Molti dirigenti erano corrotti e godevano di privilegi


d
Gli ideali a cui si ispirava il socialismo non erano condivisi dalla popolazione


e
Gli operai delle fabbriche erano corrotti e godevano di privilegi


f
Il socialismo fu incapace di promuovere lo sviluppo dell’economia


Per quali motivi le riforme di Gorbačëv non ebbero successo in URSS?


a
Perché gli Stati Uniti cercarono di screditare Gorbacčëv in tutti i modi


b
Perché quando venne meno il controllo statale nelle fabbriche la produzione crollò


c
Perché gli altri Paesi dell’Est si opposero al corso democratico intrapreso da Gorbačëv

d
Perché la nuova libertà di informazione e di critica dava voce alla protesta


e
Perché Gorbačëv in realtà rinforzò la dittatura

f
Perché la nuova repubblica voluta da Gorbačëv era debole e la popolazione non le riconosceva autorità 
2.2
Metti le crocette sulle risposte giuste.


In quali Paesi ex comunisti furono indette libere elezioni nel 1989?


a
Cecoslovacchia


b
Polonia


c
Moldavia


d
Albania


e
Ungheria


f
Armenia


Quali furono le prime repubbliche a dichiararsi indipendenti e a staccarsi dall’URSS?


a
Finlandia


b
Estonia


c
Macedonia


d
Lettonia


e
Montenegro


f
Lituania

3
Riunificazione della Germania

3.1
Completa il seguente testo scegliendo per ogni gruppo di parole quella giusta.


Il regime comunista crollò dopo 1 ........................................................ in Germania 2 ..................................... . Fu così che nel 3 ..................................... del 4 ..................................... cadde il 5 ..................................... di Berlino. Nel 6 ..................................... la Germania venne riunificata e 7 ..................................... ne divenne capitale.


1 


a
battaglie
b
sommosse
c
manifestazioni 


2 


a
Orientale
b
Centrale
c
Occidentale


3 


a
ottobre 
b
dicembre
c
novembre


4 


a
1988
b
1989
c
1990


5 


a
recinto
b
muro 
c
confine


6 


a
1990
b
1989
c
1991


7 


a
Berlino
b
Francoforte
c
Norimberga

4
L’ex Iugoslavia

4.1
Associa i popoli della ex Iugoslavia alle religioni di appartenenza


1.
Sloveni
............................

2.
Serbi
............................

3.
Bosniaci
............................

4.
Croati
............................

5.
Macedoni
............................

a.
Cattolicesimo


b.
Cristianesimo ortodosso


c.
Religione musulmana


4.2
Metti le crocette sulle risposte giuste.


Come si concluse la guerra in Kosovo del 1999?


a
Il Kosovo diventò indipendente


b
Con l’intervento militare della NATO


c
Il Kosovo diventò autonomo, ma non indipendente


d
La Serbia si annetté il Kosovo


e
Milošević venne accusato di crimini contro l’umanità e, nel 2001, venne sottoposto a processo presso il Tribunale Internazionale dell’Aia

f
La Serbia fu soggetta all’amministrazione civile della NATO

5
L’Unione europea

5.1
Metti le crocette sulle risposte giuste.


Quali Stati fanno parte del Benelux?


a
Lussemburgo
b
Belgio


c
Francia
d
Danimarca


e
Olanda
f
Italia


Quali comunità economiche vennero istituite fra il 1951 e il 1957?


a
CECA
b
UNESCO


c
UE
d
EURATOM


e
FAO 
f
CEE


Quali furono i vantaggi della CEE?


a
Venne risolto il problema della disoccupazione


b
Nacque un grande mercato comune


c
Vennero aumentate le tariffe doganali


d
Le tariffe doganali furono abolite


e
Venne sconfitta la criminalità organizzata


f
La produzione industriale aumentò

5.2
È vero o falso? Metti la crocetta.


a.
Il 7 febbraio del 1992, i capi di 
governo dei dodici Paesi della CEE firmarono a Maastricht il trattato con il quale veniva istituita l’Unione europea (UE)
v f

b.
Gli accordi di Schengen prevedono che un extracomunitario senza permesso di soggiorno possa circolare liberamente all’interno dell’Unione europea v f

c.
Gli obbiettivi principali del trattato di Maastricht sono quelli di una politica estera e di una difesa comuni v f

d.
L’allargamento dell’Unione europea non comporta necessariamente la riforma delle principali istituzioni comunitarie v f

e.
La Commissione europea, il Parlamento, il Consiglio dei Ministri dell’Unione europea e il Consiglio europeo sono tutte istituzioni di tipo nazionale

v f

f.
L’euro è divenuto moneta corrente il 1° gennaio 2002 in alcuni Paesi dell’Unione europea
v f
Capitolo 16
1
Il sud del mondo

1.1
Metti le crocette sulle risposte giuste.


Che cosa significa “Terzo mondo”?


a
Indica i Paesi che, dopo aver conquistato l’indipendenza, erano riusciti ad avere un rapido sviluppo industriale

b
Indica i Paesi, quasi tutti ex-colonie, che non erano industrializzati e le cui popolazioni vivevano in condizioni di povertà


c
Indica i Paesi che, dopo aver ottenuto l’indipendenza, avevano instaurato dei regimi comunisti, ma non erano sotto il controllo dell’URSS


d
Indica i Paesi che avevano dichiarato la loro neutralità fra i due blocchi contrapposti, quello capitalista e quello comunista


e
Rappresenta i Paesi che oggi sono indicati con l’espressione “Sud del mondo”


f
Indica i Paesi in via di sviluppo che avevano seguito il modello capitalista statunitense


Perché lo sviluppo industriale dei Paesi del Sud del mondo rimase bloccato?


a
Perché mancavano tecnici e capitali


b
Perché mancava la manodopera


c
Perché il mercato locale era troppo povero per assorbire le merci prodotte


d
Perché mancavano le materie prime


e
Perché erano sottoposti al dominio economico degli Stati più ricchi e industrializzati, chiamato “neocolonialismo”


f
Perché le multinazionali non impiantavano industrie nei Paesi del sud del mondo

2
Nuovi protagonisti dell’economia e della politica

2.1
Completa il seguente testo utilizzando le parole elencate in disordine.


progressi • sviluppo • povertà • Cina • Brasile • ambientali • economiche • politiche • globalizzato


Nel mondo ..................................... all’inizio del terzo millennio alcuni Stati in via di ..................................... fecero rapidi ..................................... e si trasformarono in grandi potenze economiche. Essi vennero indicati con la sigla BRIC (....................................., Russia, India, Cina). In ....................................., il regime comunista favorì, con le modernizzazioni avviate dopo la morte di Mao, le libertà ....................................., ma non quelle ..................................... . In India vi fu un grande sviluppo dell’industria, ma gran parte della popolazione vive ancora in ..................................... . Anche in Brasile aumentò la ricchezza nazionale, ma restano gravi squilibri sociali. In tutti questi Paesi ci sono anche gravi problemi .................................

3
Il terrorismo

3.1
È vero o falso? Metti la crocetta.

a.
L’11 settembre del 2001, due aerei di linea in balia di un commando terroristico si schiantarono contro le Torri Gemelle di Manhattan provocandone il crollo v f

b.
Bill Clinton lanciò una campagna internazionale contro il terrorismo, da combattere con ogni mezzo e con ogni arma

v f

c.
Alla campagna internazionale contro il terrorismo non aderirono i Paesi islamici v f

d.
Il primo Paese che fu colpito dagli Stati Uniti fu l’Afghanistan
v f

e.
Gli USA nel 2003 attaccarono l’Iraq, accusato di sostenere il terrorismo internazionale

v f

f.
La guerra in Iraq si concluse rapidamente v f
